

PROLETARI DIN TOATE TARILE UNITI-VA!

# Patru

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN PENTRU JUDETUL ARAD

## Lucrările primei ședințe a sesiunii Consiliului Miniștrilor de Afaceri Externe

Declarațiile lui A. I. Vișinski

Ordinea de zi a sesiunii

PARIS (Agerpres). — TASS transmite:

A 6-a sesiune a Consiliului miniștrilor de afaceri externe s'a deschis la Palatul Rose, în ziua de 23 Mai.

În partea a lucrărilor sesiunii: ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., A. I. Vișinski; ministrul afacerilor externe al Franței, Schuman; Secretarul de Stat al U.S.A., Acheson; ministrul afacerilor externe al Marii Britanii, Bevin împreună cu consilierii și experții lor.

Delegația Uniunii Sovietice cuprinde pe generalul de armată Ciulkov, pe Smirnov, Bogomolov, Semenov și

Podterob; delegația Franței pe Parodi, Francois Poncet, Couve de Murville și Alphand; delegația Statelor Unite pe Jessup, Dulles, Murphy și Bohlen; delegația Marii Britanii pe Kirkpatrick, și generalul Robertson.

Miniștrii de afaceri externe au căzut de acord ca, potrivit procedurii stabilite, miniștrii — membrii ai Consiliului să prezideze pe rând. Prima ședință a fost prezidată de Schuman.

Miniștrii au aprobat următoarea ordine de zi a sesiunii: 1) Unitatea Germaniei, cuprinzând principiile economice, principiile politice și controlul

aliat; 2) Berlinul și probleme monetară; 3) Pregătirea tratatului de pace cu Germania; 4) Tratatul cu Austria.

În cursul discuțiilor cu privire la ordinea de zi, delegația sovietică s'a pronunțat pentru examinarea separată a problemelor privitoare la unitatea Germaniei și la controlul aliat al celor patru puteri în Germania.

Vișinski a subliniat că ambele probleme sunt extrem de importante și cer o examinare atentă. Obiecțiunile ridicate de Acheson, care a susținut că ambele probleme sunt legate între (Continuare în pag. 8-a)

### A început

## Procesul bandei de escroci în frunte cu Anton Dumitriu-Radu Xenopol-George Littman

— Textul rechizitoriului de trimitere în judecată

Marți dimineață a început în fața Curții București, Secția IV Penală, procesul bandei de escroci Anton Dumitriu, Ion Soneriu, Radu Xenopol, George Littman, Mihail Artăreanu și Ion Udrea.

Oamenii muncii au salutat cu adâncă satisfacție începerea acestui proces, în care acești reprezentanți

ai burgheziei și moșierimii, jefitori ai poporului, sunt chemați să dea socotală pentru faptele lor odioase.

Se dau citire rechizitoriului. Noi, Procurorul Șef al Tribunalului Ilfov,

Având în vedere actele dresate de către d. Judecător de Instrucție

al Căb. IV și următor delegației date de către noi conform art. 88 din procedura, penală împotriva învinuților.

1. — ANTON DUMITRIU, de 44 ani, fost administrator unic al „Creditului Minier” născut în Brăila, căsătorit, cu ultimul domiciliu în București, str. Transilvaniei nr. 4.

2. — ION SONERIU, cu domiciliul necunoscut în Franța.

3. — RADU XENOPOL, industriaș, în vârstă de 57 ani, născut în București, văduv, cu ultimul domiciliu în București, str. Dimitrie Rașcovită nr. 14.

4. — GEORGE LITTMAN, fost antreprenor, la Cazinoul din Sinaia, actualmente cu domiciliul necunoscut în Franța.

5. — MIHAIL ARTĂREANU, de 44 ani, fost director general al „Creditului Minier”, născut în București, căsătorit, cu ultimul domiciliu în București, str. Vasile Lascăr nr. 22.

6. — UDREA ION, de 40 ani, născut în comuna Mesenita, jud. Alba, căsătorit, fost avocat al „Creditului Minier” cu ultimul domiciliu în București, str. Aviator Mărășoșu Nr. 11.

Având în vedere că cercetările următoare în cauză sunt terminate,

EXPUNEM URMĂTOARELE:

Procesul trădării naționale dela începutul lunii Noiembrie 1947, a desvâluit o strânsă legătură între odioșii spioni și conspiratori din conducerea PNT cu burghezia și moșierimea din țara noastră, căre (Continuare în pag. 2)

### Câștigând întrecerea cu Depoul Timișoara

## Tovarășii dela Depoul de locomotive C.F.R.-Arad au primit »Drapelul Muncii«

În urma frumoaselor rezultate atinse în întrecerile socialiste în cinstea lui 1 Mai, între Depourile de locomotive din Arad și Timișoara, depoul Arad a câștigat prima etapă a acestor întreceri totalizând 40 de puncte față de 36 puncte realizate de Depoul din Timișoara.

În ziua de 21 Mai delegații Depoului Timișoara au predat într-un cadru festiv »Drapelul Muncii« tovarășilor din Depoul Arad, ca o închinare a eforturilor depuse de ei în câștigarea acestei victorii.

Festivitatea a fost deschisă de către tov. Trifu Aron președintele comitetului de fabrică, după care în numele Depoului din Timișoara tov. ing. Măscu Petru salută pe muncitorii câștigători ai întrecerii și le decerne »Drapelul Muncii«, arătând că

acest drapel este un permanent îndebol în întrecerile între cele două depouri, care continuă cu avânt, având ca principale etape 23 August, 7 Noiembrie și 30 Decembrie.

Tov. Hianțiu, Vasile ajutor șef al Depoului Arad a subliniat apoi însemnătatea acestor victorii și onoarea muncii

torilor acestui depou de a primi drapelul și de a lupta cu toată însuflețirea pentru menținerea lui și pe mare departe în celelalte etape ale întrecerilor socialiste. Au mai luat cuvântul tov. Dinu Constanțin din comitetul sindical și tov. Torța Gheorghe din partea organizației de Partid a Depoului Timișoara. În numele sindicatului CFR Arad a vorbit tov. S. Oross, iar din partea sectorului de Partid tov. Segfû Ștefan.

În entuziasmul celor prezenți tov. Dindea Nicolae mecanic la locomotiva 230.130 din Timișoara cheamă apoi la întrecere pe mecanicul Segfû Ștefan dela locomotiva 230.275 din Arad pe toată durata etapelor până la 30 Decembrie 1949.

Tov. Segfû Ștefan primește cu bucurie chemarea și își ia angajamentul că va intensifica eforturile și va căuta metode noi de muncă pentru a putea da un și mai mare randament și economii și mai însemnate, pentru a câștiga astfel această întrecere în lupta pentru îndeplinirea și depășirea Planului de Stat.



## Instalarea Comitetelor provizorii în plășile Curtici, Pecica și Chișineu-Criș

Plășile Curtici, Pecica și Chișineu au fost instalate Comitetele Provizorii din care fac parte muncitori și muncitori cinștiți, care vor să treacă pe o cât mai bună stare a plășilor respective.

### IN PLASA CURTICI

Pe 23 Mai s'a instalat Comitetul Provizoriu al plășii Curtici. În fruntea sa stă tov. Ciurar Eugen, secretar al Comitetului Provizoriu județean Belle Petre, arată marile sarcini ale Comitetului Provizoriu în cadrul plășii.

### FARMACILE DE SERVICIU

În seara de Joi spre vineri au fost deschise următoarele farmacii: Farmacia de Stat No. 1 (Avram Iancu), Farmacia de Stat No. 2 (Bul. Republicii), Farmacia de Stat No. 5 (Cal. Șaguna).

## Impozitele de Stat și taxe comunale din 1948 se pot plăti în șase rate chenzinale eşalonate între 1 Aprilie-30 Iunie a. c.

Decizia financiară a Comitetului Provizoriu al comunei urbane Arad, în fruntea căreia stă tov. Ciurar Eugen, aduce la cunoștință tuturor contribuabililor din localitatea Arad, care au plătit restanțele din anul 1948 la impozitele de Stat și taxe comunale conform Deciziei Ministerului de Finanțe No. 316.835-949 și No. 32.313-949, s'a aprobat să se plătească aceste restanțe în șase rate chenzinale, eşalonate între 1 Aprilie și 30 Iunie a. c. În vederea, că unii contribuabili nu au achitat la zi cele patru rate exigibile și în atare situație se va pierde beneficiul de majorare și de scutire de majorări, Comitetul Provizoriu a aprobat în mod excepțional plata integrală a acestor rate exigibile până la sfârșitul acestei luni, cu scutire de majorări și de scutire de majorări.

Contribuabilii cărți au fost imbușurați în cursul anului precedent la impozitul agricol (către Stat) vor plăti cota parte din acest impozit până pe cele 5 luni exigibile, începând de la 1 Ianuarie—Mai, în caz contrar se vor calcula majorările legale și până la sfârșitul primului trimestru și până la sfârșitul primului trimestru pentru taxa comună de câmpului, 10 la sută pentru fiecare trimestru.

Contribuabilii de clădiri și terenuri nefînchinate, trebuie să achite la zi impozitul pe clădiri pe primul trimestru—Aprilie a. c., conform Deciziei, adică 5 la sută pentru

rol pe care-l au Comitetele Provizorii în orânduirea Statului popular. După această urmează instalarea următorilor tov. președinte Dănilă Ioan, muncitor cefierist, secretar Ursu Stefan, iar ca membru în Comitet Czene Ioan.

### LA PECICA

Pe 23 Mai s'a instalat Comitetul Provizoriu al plășii Pecica.

La instalare a luat parte tov. președinte al Comitetului Provizoriu județean, Belle Petre, care în cuvântarea sa a scos în evidență importanța Comitetelor Provizorii, care vor lucra nu mai și numai în sprijinul clasei muncitoare și țărănimii muncitoare.

Au fost instalați cei mai distinși și devotați tovarăși. În postul de președinte: Popuța Alexandru țărăn muncitor, secretar: Sebu Gheorghe, fost muncitor la Uzinele „Flamura Roșie” și Halași Andrei țărăn muncitor, ca membru.

tru primul trimestru și 5 la sută pentru trimestrul doi.

Chiriașii vor reține din chiria în contul impozitelor pe clădiri cota parte și o vor vărsa la Percepția respectivă pe trimestrul Aprilie, iar proprietarii sunt obligați să cerceze și să anunțe percepția respectivă în scris dacă chiriașii lor nu au achitat impozitul respectiv, contrar rămân răspunzători în mod solidar cu chiriașii, cărora urmează a li se dreșa acte de contravenție.

Libri profesioniștii și meșteșugarii și impuneri anuale vor achita impozitele lunare. Iar pentru restanțele din trimestrul Ianuarie a. c. li se vor calcula majorările legale de 5 la sută.

Comercianții care datorează impozitul comercial provenit din diferență de impunere pe anul expirat, vor putea achita acest impozit până la sfârșitul lunii Mai, fără majorări, la ghișeau pentru plătiri respective. Însă acolo unde situația materială a contribuabilului dovedește o reăvîntă, se vor lua măsuri.

Comisia de apl. de pe lângă Primărie își încetează activitatea până la noi dispozițiuni, deci activitatea ei nu se va mai prezenta.

Organele fiscale au primit ordine pentru urmărirea pe teren și dreșarea convenitelor acte, potrivit legii pentru sancționarea evaziunilor fiscale, contra acelor care nu vor achita la zi impozitele mai sus menționate.

### Filiala ARLUS Arad

va avea loc în ziua de Duminică, 29 Mai a. c. orele 11 a. m. în sala Palatului Cultural local va conferența secretarul MIHAIL BENIUC, secretar al Uniunii Scriitorilor din RPR despre

### „PUŞKIN — Poet al poporului“

conferința este organizată de COMITETUL PENTRU SARBĂTORIREA LUI A. S. PUŞKIN prin ASOCIAȚIA ROMÂNĂ PENTRU STRĂNEREA LEGĂTURILOR CU URSS și

UNIUNEA SCRITORILOR DIN RPR cu prilejul împlinirii a 150 DE ANI DELA NASTEREA MARELUI POET A. S. PUŞKIN Conferința va fi urmată de un program artistic-cultural dat cu concursul colectivului de actori dela Teatrul Român de Stat din Arad. Intrarea liberă.

## Pierderi

PIERDUT Buletinul Biroul Populației numele Schlechter Francisc și Schlechter Magdalena din comuna Vladimirescu. Declaram nule. 2004

PIERDUT cartele alimentare Panda Elena și Lobonț Gheorghe seriile 200049, 200050. Declaram nule. 2097

PIERDUT 2 cartele alimentare pe numele Ionescu D. Petre și Florica. Declaram nule. 2095

FAZEKAS ROZALIA din Arad, Str. Ardealului No. 43 pierdut Buletinul Biroul Populației No. 24590 eliberat de Miliția Arad. Decl. nul. 712

SANDLER ARON dom. Arad, Str. Moșilor No. 3 pierdut Buletinul Biroul Populației No. 45790-48 eliberat de Miliția Arad și Fișa No. 2. 712

## Despre gazeta de stradă din Aradul-Nou

Până mai deunăzi în Aradul Nou erau mai multe gazete de stradă: a Organizației de Partid, a Sindicatului, UFDR-ului și organizației de tinere. Era o metodă care ducea la ripisirea forțelor. Deaceia s'a renunțat la acest sistem și astăzi Aradul Nou, are o singură gazetă de stradă, cu titlul: „Înainte, spre socialism”, a organizației de Partid și celei sindicale.

Gazeta este așezată bine în centrul comunei, într'un loc vizibil pe unde trec majoritatea locuitorilor, astfel că ea poate fi citită de către aceștia.

Chiar înfățișarea ei exterioară în forma unei vitrine, și alături de ea o cutie pentru corespondență, te atrage. Dar nu numai aspectele ei exterioare sunt plăcute, ci și o parte a conținutului și redacțional este interesant.

Articolul de fond al gazetei în titlul: „Să pornim la întreceri socialiste”, este scris de tov. Crâsta Nicolae. În cadrul acestui articol, el arată unele slăbiciuni ale subfișelor „Mureșul” și „Solidaritatea” din Aradul Nou, cum ar fi: curățenia localurilor, aranjarea vitrinelor, etc. — slăbiciuni la care remediere trebuie să se treacă în cel mai scurt timp. Articolul arată că cel mai bun mijloc de eliminare a acestor slăbiciuni este întrecerea socialistă, la care ar putea porni angajații celor două fișele. Din articolul mai reiese și însemnătatea întrecerilor socialiste, ca forță motrică care duce la mărirea producției și a productivității muncii.

Tov. Ioan Ciortan, ne prezintă într'o caricatură, pe unchiul hrăpăreț și un avocat exclus din barou, care se plânge amar după justiția din trecut, când puteau să cumpere justiția cu bani.

În concluzie, gazeta de stradă „Înainte spre socialism”, are unele calități. Astfel, articolele sunt schimbate cu regularitate, ajungându-se dela reorganizarea gazetei la al patrulea număr. Are o înfățișare tehnică atrăgătoare, are articole din care se pot trage învățăminte, analizând în mod critic problemele.

Alături de aceste calități bune, gazeta are și unele lipsuri. Comitetul de redacție trebuie să facă eforturi pentru a le putea înlături. În primul rând, trebuie să lărgească cercul de colaboratori și corespondenți, pentru a putea reoagăndi cu adevărat participarea masei la discutarea problemelor ei de muncă și viață.

În al doilea rând, deși — așa după cum am văzut mai sus — unele articole sunt bine redactate și localizate, totuși nu în toate articolele reușesc activități gazetei să concretizeze unele probleme. Iată de exemplu articolul tov. Adalbert Tringler. Acesta, deși arată în mod destul de clar însemnătatea înființării Comitetului Antifascist German din RPR, și însemnătatea algerilor de asort populari, nu reușește totuși să lege cu nimic de specificul comunei, problemele fiind tratate în mod prea teoretic, fără să fie ancorate în realitățile de pe teren.

Unele probleme importante și deosebit de actuale, ca: muncile agricole din perioadă a treia a însămânțării (să nu uităm că Aradul Nou are o însemnată producție de leguminoase) viață și problemele SMT-ului din Aradul Nou; pregătirea desjăsurate aici în legătură cu muncile de vară, aspecte ale luptei de clasă delatardă, — nu sunt oglindite în gazeta de stradă susamintită. Comitetul de redacție va trebui deci să și îndrepte atenția spre aceste probleme.

Gazeta de stradă cu toate că în unele articole pe care le cuprinde, se ocupă într'o oarecare măsură în mod critic de unele probleme, totuși comitetul redacțional trebuie să-i invite și să-i stimuleze pe colaboratori pentru a pune mai deschiș și mai cu curaj problemele.

Lichidând slăbiciunile amintite și dezvoltând părțile pozitive, gazeta de stradă „Înainte spre socialism” va putea deveni într'adevăr „una din formele cele mai vii ale agitației comuniste de masă” în lupta pentru îngrădirea elementelor exploatare delatardate.

CH. GROZAV

## MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un contract Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de servicii 50 la sută reduse.

### VANZARI și CUMPARARI

VAND convenabil una sufragerie completă sau la bucăți, din cauza mutației. Bul. Lenin (Dragăneș) 14 ap. 2

DULAP de fer pentru acte vând. Bul. Lenin 13, etaj II. 2098

CUMPAR cântar zecimal până la 50 kgr. Adresa la ziar.

CAMERA combinată din nuc, stare bună, ești de vânzare. „Tempo” Palatul Fischer Eliz. 2092

CAZAN modern de fier răchiu de vanșare. Calea Armatei Roșii 4 ap. 1. 2085

VAND D.K.W. 200 funcțiune, cauciucuri naturale 25.000 T. Serb 3 (7-11). 705

DE VANZARE una batoză de treierat Hoffer Sranz nr. 8 lungă lagărele pe verigi în stare bună de funcționare cu toate accesoriile ei. Adresa Konrad Stefan Nădlac nr. 282. 2081

DE VANZARE 1 prășină aproape nouă 3/4 mt. și un motor 8 cilindri 85 HP complet. Adresa la ziar. 708

### Cinema

## Timpuri Noi

(fost Victoria)

Azi prezintă un program excepțional

1. Jurnal din U.R.S.S
  2. Știință și tehnică
  3. Sportul sovietic, colorat
  4. Din viața celulei
  5. Cutremurul, film științific
  6. Batum, film geografic
  7. Cotoiul cotoiei, colorat
- Intrarea generată 15 lei Repr, dela orele 3 — 11 în continuare

**Urania** Repr. zilnic: 5/7 și 9

Dum.: 11.30, 3.4, 30, 6, 7, 30, 9

**AZI! Emoționanta realizare cehoslovacă**

## Furtună în munți

cu J. Prucha, J. Kravcer, M. Vasova

### Cinema „POPULAR“

**AZI, prezintă!**

Un film de spionaj, plin de acțiune și emoții!

## Documentul misterios

cu N. Svobodin, T. Aljeva, A. Abricosov

Jurnal dela 1 Mai

Repr. la 5, 7 și 9

Duminică matineu la 11.30

### Cinema „CORSO“

Azi prezintă o realizare a studiourilor de Stat din Praga, un film fantastic, despre omul care a descoperit energia atomică

## KRAKATT

După romanul lui Karel Capek

cu K. Heger, F. Marly, J. Prucha, N. Janča

Reprezentări: 5, 7 și 9

## „RĂSĂRITUL“

Intreprindere de Stat pentru produse finite din lemn  
PANCOTA, jud. ARAD



Fabrică de mobile curbate din lemn, mobile de



birouri, mobile garnituri de



copii etc.



(fost Industria Lemnului din Pancota)

# SPORT

## Alte rezultate din Cupa Tineretului

Cum au decurs probele de atletism la Liceul de băieți cl. IX-a din localitate

Grandioasa manifestare, „Cupa Tineretului Muncitor” se desfășoară într-un ritm mai viu în toată țara. La Arad probele sportive au avut loc la o dată unități de bază. Așa la Liceul de băieți din localitate, clasă IX-a, au avut loc concursuri de atletism, care au dat rezultate foarte bune.

Correspondentul nostru ne relatează că din această clasă, care cuprinde 51 de elevi, 49 dintre ei au participat la probele de atletism. Unul dintre elevi era bolnav, iar altul indisponibil. Deci putem spune că elevii clasei IX-a, a Liceului de băieți din localitate, au participat la probele de atletism al CTM-ului, cu un procentaj de aproape 100 la

sută.

Rezultatele tehnice atletice sunt următoarele: 100 m.: Savătte Mire Ciobotaru 12.4 sec. — vatte 59 sec., Bozântan — 800 m.: Neagoe Aure Leuzean 2.30 min. — 1500 m.: Titus 5.37 min. — 3000 m.: 5.53 min. — 10.41 min., Dumitrescu Salt lungime: Ciobotaru Savatte 5.75 m. — Înălțime: Ciobotaru 1.58 m., Georgescu Greutate: Georgescu 11.500 kg. — 10.00 m. — Georgescu 51.00 m. — GHERMAN cor sp.

## DUMINECA MARE CONCURS DE LUPTE GRECO-ROMANE LA CAMERA DE MUNCA

Duminică, 29 Mai, orele 10.30. În sălă mare a Camerei de muncă, are loc o mare gală de lupte greco-romane. În cadrul campionatului național pe echipe, între „Muncitorul Lugojan” leăderul seriei de vest și CFR din Arad. Luptătorii echipelor vor concura la diferitele categorii, după cum urmează:

Cat. aer A.: Popescu (Lugoj)—Gală Pavel (CFR), cat. aer B.: Târziu (Lugoj)—Măteias (CFR), cat. aer C.: Cioca A. (Lugoj)—Ciuru (CFR), cat. ușoară: Popescu (Lugoj)—Matea (CFR), cat. semimijlocie: Cioca I. (Lugoj)—Beluștea (CFR), cat. mijl.: Suli P. (Lugoj)—Tătaru (CFR), cat. semigrosă: Dragomir (Lugoj)—Mărgineanu (CFR), cat. gros: Balog (Lugoj)—Hotu (CFR).

Gală de lupte va fi foarte interesantă pentru faptul că, odată cu ea vor să se revăntă de înfrângerea suferită în demult, în data luptelor, care sunt într-un declin de forță.

MEDVE ȘTEFAN, corăsp. CFR

## ETAPA III-A A CAMPIONATULUI DISTRICȚUAL DE BĂL

Duminică are loc etapa campionatului districtual de băl pe terenul TEBA. Programul este următorul: 8.30, SSCA—UTA, arbitru ora 9 SFP—Armata, arbitru reanu; ora 9.30 AFR—UTA, arbitru Sărbu; ora 10 TEBA grara (fete), arbitru Munteanu; ora 10.30 AFR—CFR, arbitru ora 11 Indăgrară—TEBA, Tripa.

Rezultatele din etapa II: AFR—Lemnari—constructiv SSCA—CFR 2:1, Sind. V. mic—TEBA (fete) 2:0, Indăgrară (fete) 2:0, TEBA 2:1, Armata—UTA 2:0.

În clasament după etapa II: AFR cu 2 puncte, Armata tot cu 2 puncte, în ordine: Indăgrară, TEBA cu câte un punct.

— COMUNICAT OSP.

La cunoștința sindicalistilor ca de 1 Iunie, se va deschide de Oficiul de Atletism. Dacă doresc a lua parte la activități, vor depune cereri, cu însoțirea căștii respective, la judecătoria noastră la data de 27 Mai 1949.

**Dr. Aldeșiu Ioan**

Medic primar chirurg

consultă din nou

În Str. Andrei Muresanu 4.

## Cumpărăm

Saci de iută, cântare „Berke”, căruțe și camioane

Oferta: „Comerca”

Str. Goldiș 1.



# INFORMATII

## Patriotul

**Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad.**

Redacția: Str. Alexandri No. 1 etaj I, colț cu Bul. Republicii.  
Telefon: Secretariatul de redacție 16-80, Redacția 26-72;

Redacția de noapte și tipografia. 20-77.

Administrația: Bul. Republicii No. 96, Telefon: 16-92.

(Taxa postală plătită în numerar conf. aprobării Dir. PIT 63-954). Cont CEC 87.915.

— JUDECATORIA POPULARA MIXTA BRAD. Dos. No. 485—1949. Extras. Petiționara Vălean Sofia domiciliată în comuna Luncoiul de Jos, Jud. Hunedoara, a introdus cerere pentru constatarea morții prezumate a soțului său Vălean Todor fost domiciliat în comuna Luncoiul de Jos și dispărut la data de 22 Noembrie 1942 pe câmpul de luptă. Cei ce au știți despre dispărut sunt invitați a încunoștința Parchetului Deva, unde se fac cercetări. Judecător șef: Cornel C. Cucu. Grefier: Dumitru Budârcea. 699

— D.L. Nr. 5 PENTRU REGLEMENTAREA RAPORTURILOR DINTRE PROPRIETARI SI CHIRIASI, PUBLICAT IN Mon. Of. Nr. 96 din 23 IV 1948, Art. 25. — Beneficiarii rechizițiilor de apartamente sau camere mobile sau nemobile, se consideră ai proprietarului imobilului ori subchiriași ai locatarului principal, după caz, aplicându-li-se dispozițiile prezentei legi. Art. 26. — Contractele de închiriere, încheiate în lipsa proprietarului, de autoritățile locale sau organele care au exercitat în fapt atribuțiile acestor autorități, se consideră încheiate de proprietar și beneficiază de prelungire, conform art. 1, proprietarului sau chiriașului având dreptul de a cere recalcularea chiriilor, potrivit dispozițiilor legale; la recalculare, se va avea în vedere și eventuale contribuții la reparațiile făcute imobilului. Art. 27. — Toți acei proprietari sau chiriași, care au fost siliți să-și părăsească locuințele lor, ca urmare a măsurilor de orice fel cu caracter rasial, vor putea cere, în termen de 60 zile de la intrarea în vigoare a prezentei legi, reintegrarea în locuințele ce au deținut și evacuarea deținătorilor actuali. Art. 28. — Cei care intră în prevederile legi Nr. 82 din 1 Aprilie 1948, precum și intereși în împrejurările acolo arătate, beneficiază în ce privește chiria ce urmează să plătească, de dispozițiile referitoare pe persoanele prevăzute în art. 6 alin. 2. Art. 29. — În cazul art. 17 lit. g., și în cazul art. 27, cei evacuați în condițiile acolo arătate, au dreptul să ocupe, cu titlul de chiriaș — în primul caz — imobilul locuit de funcționarul care a intrat în imobilul sau încăperea din care el a fost evacuat, dar, — în cazul al doilea — imobilul locuit de beneficiarul evacuării. Subrogarea nu se va putea admite, în cazul când beneficiarul evacuării locuia într-un imobil aparținând Statului, ori altei persoane juridice prevăzută de art. 2.

— JUDECATORIA POPULARA MIXTA BRAD. Dos. No. 221—949. Extras. Petiționara Dana Lina domiciliată în comuna Brad, Jud. Hunedoara, a introdus cerere pentru constatarea morții prezumate a soțului său Dana Ioan fost domiciliat în comuna Brad și dispărut la data de 25 Ianuarie 1943 pe câmpul de luptă. Cei ce au știți despre dispărut sunt invitați a încunoștința Parchetului Deva, unde se fac cercetări. Judecător șef: Cornel C. Cucu. Prim Grefier: Dumitru Budârcea. 698

— JUDECATORIA POPULARA MIXTA BRAD. Dos. No. 225—949. Extras. Petiționara Sav Valeriu născ. Suciu domiciliat în comuna Brad, Jud. Hunedoara, a introdus cerere pentru constatarea morții prezumate a soțului său Sav Nicolae fost domiciliat în comuna Brad și dispărut pe câmpul de luptă. Cei ce au știți despre dispărut sunt invitați a încunoștința Parchetului Deva, unde se fac cercetări. Judecător șef: Cornel C. Cucu. Prim Grefier: Dumitru Budârcea. 700

— R.P.R. PORTARELUL TRIBUNALULUI ARAD. Publicațiune Nr 1310 din 20 Mai 1949. În baza închierii Nr. 810 a Tribunalului Arad, se publică spre cunoștință generală că în ziua de 30 Mai 1949, ora 9, se vinde la licitație în Arad, str. 6 Martie Nr. 14, averea mobilă a inculpatei Clara Buzăgani, compusă din statuete, tablouri și mobilier. Averea se vinde în favoarea Statului. Portarel-șef: D. Antonescu. 713

— JUDECATORIA POPULARA MIXTA BRAD. Dos. No. 222—949. Extras. Petiționara Drăgan Ana domiciliată în comuna Luncoiul de Jos, Jud. Hunedoara, a introdus cerere pentru constatarea morții prezumate a soțului său Drăgan Aron fost domiciliat în comuna Luncoiul de Jos și dispărut la data de 20 Noembrie 1942 pe câmpul de luptă. Cei ce au știți despre dispărut sunt invitați a încunoștința Parchetului Deva, unde se fac cercetări. Judecător șef: Cornel C. Cucu Grefier: Dumitru Budârcea. 701

## Pe moș Petru din Comlăuș, n'o mai întunece la cap chiaburii...

Sunetele zecilor de ciocane, unele mărunte și aproape muzicale, iar altele groase și injundate — pe deoparte, iar pe de altă parte uruțurile puternice al zecilor de tractoare IAR 22, care se află în ultimele probe după revizia generală — toate acestea pătrundeau în biroul șefului exploatării dela SMT din Sântana, cu un singur dar puternic șgomot asemănător cu acelu al marilor uzine.

Așa că, atunci când Moș Petre din Comlăuș a bătut la ușă, nimeni n'a auzit pentru că-i da cuvenita încuviințare de a intra. Dar lăsa că nici moțul nu prea era dispus să aștepte răspunsul. Așa cel puțin se putea ghici după sprâncenele încrunțate, și — ce mai? — după toată figură moșului.

Se vedea cât de colo că o mare supărare îl păte.

— Am venit să vă plătesc pentru arătura cu „motorul”... uite banii... Și din pungă de pânză, strânsă la gură cu un șiret — mă rog ca o pungă — ...contractantul Ardelean Petre domiciliat în comuna Comlăuș județul Arad, a scos cîte vre-o mie de lei, care prezentau contravaloarea arăturilor executate de către SMT — și l-a pus apăsat pe masă.

— Într'adevăr, — caută să-l ia cu gluma șeful exploatării noui dela oămenei supărării nu primim banii. Uite-așa...

Dacă văzută moș Petru că aici nimeni nu-l privește „că din cer cu dispregul pe căre-l cunoștea dănsul dela orice primar sau notar depe vremuri, parcă-parcă, și-a mai îndulcit nițel din priviri. Și nici gura nu o mai ținea așa strânsă, vădit a mînie...

— Ia poștim matală și stai nițel cuș coloa — Ia îmbiat șeful, arătându-i un scaun, — și povestește ne căm ce ai pe inimă.

— Iăca, ce să fie, nu-i nimic. Am venit să vă plătesc cât face arătura și... s'ndate bună. Deabă încropii ceva banișori și-ac' musai să-i dau... și pe toți odată...

Deabă acum a înteles atît se'

ful exploatării cât și tot ce s'a spus despre ce este vorba: O a sunurilor lansate de chiaburii.

Și într'adevăr așa era. Lăsa și spund păsul, moș Petre pregătat să povestească, chiaburii cum s'a întâmplat. Și cum întâmplă desigur, în toate zecile de mii de sate și pe întreg întinsul țării.

...cât toți cei care nu vor să imediat cîștace datorcă și o să li se aplice o dobîndă lă sută. Alții spuneau chiar la sud, încât o să-i usture pe toți cei cărora li s'a năzăr cu tractoarele SMT-ului, spun chiaburii că celor care veni să plătească în natură arăturilor, li se va ridica la toată recolta. Și — ce mai lea? — spuneau că va fi de capul nostru al sîrăcilor încheie moș Petru poveste.

— Păi bine tovărășe — nerăbdător tractoristul Ioan, care întâmplător se și el prin jur — dar dumăcîtit doar contractul și a cum se scrie negru pe alb: plăți cum vei crede dumnea vine mai ușor, sau cu bani natură și că vi plăți când nă la toamnă, să te strîngă acum când n'ai cul'ș mic dăr mi-te cucuruzul?...

— Dreptu-i căm cetit o — recunoaște moșul vinovă — dar uite... m'au întunecat mine la cap căinii aștia de buri. Apoi după o secundă...

— Dăr dacă — Doamne — n'o fi nimica la toamnă, așa...

Îndrept răspuns, șeful scoate din sertarul biroului intitulat: „Tarif pentru plățile efectuate de către tractoare și mașinile SMT”. Și moșul să se convingă — aci arată limpede — cum în caz că n'are sub o anumită cantitate hectar, țărănul muncitor și s'a arat cu tractorul SMT-ului va plăti nimic. Tot aci, moșul țeste că plata — fie în bani natură — va fi plătită ori nă la strîngerea recoltelor nă.

Capul, întunecat de vorbă ne și mîșave ale chinilor de buri cum bine le-a zis moș Ardelean, a început să se ze... Apoi a mîș cerut închiaburii dintr'astea în care n'are cum se face plata:

— Vreau să am două dîntr'acel mai sunt țărani muncitori ca mine în Comlăuș. Că dat crezare veninului boș iar eu vreau să le arăt că scrie aci pe contract că s'plătește s'a îndreptat spre ușă, strîngăre dîntr' o înjurătură.

...Și moș Petre Ardelean Comlăuș, a căs din biroul șefului exploatării, mai mînios dîntr'acel intrat. De data astă însă, ferbea de ură contra chiaburii bogdăni, căr' l-au întunecat și cu căre însă, are el de se răfușească.

Căci deacum, și s'a lumina binelea.

CHEMARE

Duminică, 5 Iunie 1949  
în Parcul EMINESCU

MARE TOMBOLA

Se poate câștiga:

1 bicicletă  
1 aparat radio  
1 aparat fotografiat  
pereche pantofi dame  
pereche pantofi bărbătești  
Material pentru rochie imprimat.  
Material pt. rochie stambă,  
1 mașină electrică de  
călcat, 200 jucării de copii

și alte 600 obiecte diferite. BILETELE a 20 Lei se pot obține la cercurile Arlus din instituții și întreprinderi și la administrația ziarelor: Jovă și Patriotul.

ARLUS



## TELEGRAMME DIN STRAINĂTATE

# Lucrările primei ședințe a sesiunii Consiliului Miniștrilor de Afaceri Externe

(Urmare din pag. 1-a)

ele și de aceea trebuiesc examinate împreună, nu au fost convingătoare.

„In ultima analiză, a observat Vișinski, toate problemele privitoare la Germania sunt legate între ele într-o anumită măsură, și totuși toți sunt de acord de pildă că problema pregătirii tratatului de pace, care este strâns legată de problema unității politice a Germaniei, trebuie examinată separat; deasemenea toți sunt de acord că problema monetară trebuie examinată separat, deși este strâns legată de problema unității economice”.

Cu toate acestea, întrucât și ceilalți miniștri au declarat că au în vedere examinarea concomitentă a tuturor problemelor referitoare la Germania, cuprinzând și problema controlului aliat al celor patru puteri, delegația sovietică nu a insistat ca discuțiile să fie duse separat.

Ocupându-se de a doua problemă de pe ordinea de zi, Vișinski a arătat că ar fi mai corect să fie formulată după cum urmează: „Germania, cuprinzând Berlinul, și problema monetară”. El a subliniat că este necesară rezolvarea problemei monetare pentru Germania în ansamblul ei și nu numai pentru Berlin.

Schuman, care prezida ședința, a explicat că în calitate de autor al propunerii asupra Berlinului și a problemei monetare, el a avut în vedere rezolvarea problemei monetare nu numai pentru Berlin, dar și pentru Germania în ansamblul ei.

Delegația sovietică nu a insistat asupra specificării formale a acestui punct de pe ordinea de zi.

Bevin a declarat că el dorește să definească mai exact problema privitoare la tratatul cu Austria. El a spus că, după câte a înțeles delegația sovietică consideră posibilă discutarea acestei probleme numai după rezolvarea tuturor problemelor în legătură cu Germania.

La aceasta, Vișinski a observat că delegația sovietică este de acord să treacă la examinarea tratatului cu Austria, după examinarea problemelor germane.

„Presupun că vom putea rezolva cu succes aceste probleme, a observat Vișinski”. — „Aceasta depinde de dvs”, a răspuns Bevin.

„Suntem patru aici, a spus Vișinski, și în consecință de trei din noi depind de trei ori mai mult decât de fiecare în parte”.

După aprobarea ordinii de zi, Vișinski a atras atenția Consiliului miniștrilor de afaceri externe asupra faptului că după introducerea pe ordinea de zi a problemei tratatului cu Austria, nu ar fi just să nu se gândească și la problema tratatului de pace cu Japonia. În legătură cu aceasta, Vișinski a ridicat chestiunea stabilirii datei când Consiliul miniștrilor de afaceri externe se va întruni, cu participarea Chinei, spre a discuta problema tratatului de pace cu Japonia.

„Nu propun introducerea acestei probleme pe ordinea de zi a actualei sesiuni, a explicat Vișinski. Ar fi su-

ficient să rezolvăm în această sesiune problema germană și problema tratatului cu Austria. Dar noi ne înținem rareori. De aceea ar fi de dorit să stabilim chiar acum data viitoarei sesiuni a Consiliului miniștrilor de afaceri externe, cu participarea Chinei, pentru a examina problema tratatului de pace cu Japonia”.

Acheson a declarat că problema tratatului de pace cu Japonia este o problemă complicată și că este nevoie de timp pentru a o studia.

Referindu-se la faptul că acum câtva timp a fost înființată Comisiunea pentru Extremul Orient. Acheson a exprimat părerea că această problemă ar putea fi de competența Comisiunii și nu de a Consiliului miniștrilor de afaceri externe.

Bevin a spus că el trebuie să primească instrucțiuni din partea guvernului său, întrucât problema ridicată privește deasemenea Dominioanele britanice — Australia, Noua Zeelandă, India, etc.

Răspunzând lui Acheson, Vișinski a reamintit Consiliului că acordul de la Potsdam specifică în mod clar: „Conferința a ajuns la un acord cu

privire la crearea Consiliului miniștrilor de afaceri externe, reprezentând principalele cinci puteri, spre a continua activitatea pregătitoare necesară pentru încheierea tratatelor de pace”. Aceste cinci puteri sunt U.R.S.S., U.S.A., Marea Britanie, Franța și China.

Mai departe, acordul de la Potsdam arată că la pregătirea tratatelor de pace „pentru rezolvarea fiecăreia din tre aceste probleme, Consiliul va fi compus din membrii reprezentând aceste state care au semnat condițiile capitulării impuse statului inamic respectiv”.

Până acum, a spus Vișinski, potrivit acestor cauze, China nu a luat parte la pregătirea unui număr de tratate de pace. Dar tratatul de pace cu Japonia trebuie pregătit de către Consiliul miniștrilor de afaceri exter-

ne, cu participarea Chinei, condițiile capitulării au fost Japoniei și de China.

Ocupându-se de declarațiile venite cu privire la interesele statelor britanice la pregătirea tratatului de pace cu Japonia, Vișinski a arătat că unor țări ca Australia, Noua Zeelandă și trebuie desigur să se dea posibilitatea de a lua parte la reglementarea păcii cu Japonia în stadiul corespunzător. Într-o preliminară a tratatului de pace, însă efectuată de către Consiliul miniștrilor de afaceri externe, trebuie prevăzută prin acordul de pace.

Observațiile lui Vișinski au întâmpinat obiecțiuni și Schuman a spus că se revină la problema de către delegația sovietică din ședințele ulterioare ale sesiunii.

Cu aceasta, prima ședință a Consiliului miniștrilor de afaceri externe a fost încheiată și s-a încheiat după două ore și jumătate de ședință. La 24 Mai Consiliul miniștrilor de afaceri externe a început de ziua primului punct de pe ordinea de zi.

## Muncitorii italieni își afirmă solidaritatea cu un milion muncitori agricoli greviști

ROMA. (Agerpres). — TELEPRESS transmite:

Greva muncitorilor agricoli din Ita-

lia a intrat în a 7-a zi. Muncitorii în grevă trece de un milion.

Buletinul publicat de comitetul grevii al muncitorilor din Valle d'Aosta caracterizează astfel situația: „Nici o defecțiune, nici un slăbiciune, ci numai de entuziasm, când, fermitate, răbdare și în victorie”.

Delegații ale muncitorilor industriali din Roma au vizitat luni pe muncitorii agricoli în grevă din regiunea de sud în semn de solidaritate. Delegațiile în grevă au fost compuse din o delegație a institutorilor și o delegație de artiști, care la încheierea vor face un raport asupra condițiilor de muncă din aceste regiuni.

## Eri s'a deschis la Praga Congresul Național al Partidului Comunist Cehoslovac

PRAGA. (Agerpres). CETEKA transmite:

Eri s'a deschis la Praga Congresul Național al Partidului Comunist Cehoslovac, în prezența delegațiilor din întreaga Republică și sub președinția președintelui Republicii, Clement Gottwald, care este și președintele Partidului.

Congresul va discuta politica Partidului și va stabili sarcinile sale pentru viitoarea perioadă.

Luni au sosit la Praga pentru a asista la lucrările Congresului, Harry Pollitt, secretarul general al Partidului Comunist Britanic și Vittorio Vidali, secretarul general al Partidului Comunist din Triest.

PRAGA. (Agerpres). CETEKA transmite:

Marti au sosit la Pragă delegațiile Partidelor Comuniste și Muncitorești din Italia, Franța, Venezuela și Ungaria la cel de al 9-lea Congres al Partidului Comunist Cehoslovac ce se deschide Miercuri.

Delegația italiană, condusă de secretarul general al Partidului Comunist Italian, Palmiro Togliatti, a fost întâmpinată în gară de secretarul general al Partidului Comunist Cehoslovac, Rudolf Slánský, și de alți fruntași ai Partidului.

Partidul Comunist Francez este reprezentat la Congres de André Marty, secretar al Partidului Comunist Francez, care a sosit cu avionul Marti după amiază odată cu fruntașul comunist din Venezuela,

Juan Batistă. Delegația ungară este alcătuită din Mihaly Farkas, secretarul general adjunct al Partidului Comunist Ungar și ministrul apărării naționale; Marosan György, secretar general adjunct; muncitoarea textilistă Mária Kontá, colonelul Laszlo Patușky și Oscar Bethlen, dela SZABAD NÉP.

### La închiderea ediției

## Shanghaiul a fost eliberat de forțele populare chineze

SHANGHAI. (Agerpres). — După cum transmite FRANCE PRESSE, forțele Armatei Populare Chineze au străpuns Marți dimineața liniile de apărare ale sectorului de Sud-Vest al orașului Shanghai și au ocupat suburbia Sikwei.

SHANGHAI. (Agerpres). — După cum anunță FRANCE PRESSE, forțele populare chineze au ajuns în imediata apropiere a orașului Shanghai, în sectorul Hongdiao-Zi kau, la Sud și Vest de oraș. În fața înaintării rapide a forțelor populare chineze, trupele franceze s-au retras neînținat.

SHANGHAI. — Trupele populare chineze au eliberat în cursul Miercurii orașul Shanghai. Forțele eliberatoare au intrat în oraș și au ocupat suburbia Sikwei. Forțele franceze, situate în partea de Sud-Est a orașului. În timpul retragerii trupelor, ele au restabilit liniile de comunicații.

Populația din Shanghai a primit cu încredință trupele eliberatoare. Membrii guvernului și înalții funcționari ai administrației orașului, au fugit din oraș cu avioanele. O dată cu eliberarea Shanghaiului, forțele populare chineze, s'a distrus ultima linie de apărare a orașului. Trupele acestuia sunt urmăriți de către forțele populare chineze.

Shanghaiul este cel mai mare oraș al Chinei, și al patrulea cel mai mare, având peste 6 milioane de locuitori. Astăzi acest oraș care este o citadelă a imperialismului chinez, este al poporului chinez. Forțele populare au recăpatat una dintre cele mai însemnate victorii ale acestor zile care se duce pentru eliberarea Chinei.